

中国经济思想史研究与中国经济学构建

——中国经济思想史学会第二十届年会综述

段博 张宁

2022年11月19—20日,中国经济思想史学会第二十届年会在上海财经大学召开,会议主题为“中国经济思想史研究与中国经济学构建”。本届年会由中国经济思想史学会、上海财经大学与《中国经济史研究》编辑部联合主办,会议收到参会论文70余篇,来自40余所高校、科研院所的百余位学者以线上线下相结合的形式参加了会议。在开幕式致辞环节,上海财经大学校长刘元春教授介绍了上海财经大学与学会的历史渊源,期待年会为构建中国自主经济学知识体系贡献富有价值的思想洞见。中国社会科学院经济研究所党委副书记、副所长朱恒鹏研究员表示,中国经济思想史是资源丰富的思想宝库,希望通过年会及常态化交流,推进中国特色哲学社会科学的建设。中国经济思想史学会会长、上海财经大学中国经济思想发展研究院院长程霖教授回顾了学会40多年来的发展与成就,指出学会已成为具有重要影响力的国家一级学会,并对学会未来前景进行了展望。年会设主旨报告和6个平行论坛,与会学者围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、中国传统经济思想的光辉成就及其地位与价值、中国近代经济思想的转型与变迁、中国当代经济思想与经济理论的创新、中国经济学构建的探索与实践、中国经济思想史教学与教材建设等议题,结合学术界研究前沿进行了热烈而深入的交流探讨。下面就会议讨论情况做简要介绍。

一、习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平新时代中国特色社会主义思想开拓了马克思主义政治经济学的新境界,体现了中国经济学的新成果与新飞跃。马艳(上海财经大学)基于理论、历史、实践三重逻辑,解析了习近平经济思想的逻辑架构,挖掘了所蕴含的学理内涵和实践意义。严金强(复旦大学)从学理上探讨了习近平新时代中国特色社会主义思想的方法论基础及整体逻辑框架。赵晓雷(上海财经大学)界定了中国特色社会主义经济体制改革的核心问题,提炼并探讨了经济思想研究的热点与理论问题。王朝科(上海对外经贸大学)梳理了习近平总书记的重要论述,总结出习近平关于促进区域协调发展的十个重要论断。朱高林(扬州大学)分析了十八大以来中国共产党对扩大消费理论的创新和发展。此外,杨志(哈尔滨工业大学)、赵秀丽(福建师范大学)、张沁悦(上海财经大学)、王琳(上海财经大学)、柴毅(云南大学)、张帆(黑龙江省社会科学院)、李明星(四川大学)、侯冠宇(中国政法大学)分别从城市高质量发展、制度型开放、生态资本积累、畅通经济循环、广义政治经济学、理论解读、共同富裕的时代内涵和发展演变等角度对本议题展开了广泛研究。

二、中国传统经济思想的光辉成就、地位及价值

总结中国传统经济思想的光辉成就历来是中国经济思想史研究的重要领域。一方面,学者们注重对新史料的挖掘与运用。龙登高(清华大学)通过梳理契约文书等史料,对传统中国土地私有产权的契约表达、历时效力等问题加以阐释。赵萱(上海财经大学)基于克里斯蒂安·沃尔夫(Christian Wolff)的

[作者简介] 段博,上海财经大学经济学院博士研究生,上海,200433。张宁,上海财经大学经济学院博士研究生,上海,200433。

有关文献,考察了中国传统经济思想在近代德国经济思想中的影响。另一方面,学者们重视中外比较的视野来展开研究。宋丙涛(河南大学)在比较中西方知识体系差异的基础上,探讨了中国国家治理的理论渊源。马涛(复旦大学)对中西方传统经济思想的理论成就加以比较,揭示了二者的特点及差异。周建波(北京大学)通过比较佛教经济思想与汉代经济思想的异同,指出了中古佛教对传统经济思想的拓展和补充。此外,黄海涛、张欣和赵兴元(云南师范大学),李卫(上海社会科学院),侯冠宇(中国政法大学),孔祥来(浙江科技学院),张庭和宋丙涛(河南大学),韩雨晴(上海财经大学),张熠星和宋丙涛(河南大学),王玉(上海财经大学),卢伟(中国民航大学),段博(上海财经大学),王梓名(上海财经大学),涂冰(上海财经大学)分别从“丝绸佛教”、先秦经济思想、央地关系、儒家经济管理、儒家治理思想、“赵锦陷阱”、儒法国家、传统金融思想、重商主义、话语体系、调均贫富思想、问题意识等角度对本议题展开研究。

三、中国近代经济思想的转型与变迁

中国近代经济思想的曲折探索为中国经济学构建提供了历史镜鉴。部分学者从货币安全、术语演变、阶段分期等角度展开了研究:陈争平(山东大学)借助货币搜寻模型,从国家货币安全的视角对抗战史实进行了分析。张亚光和毕悦(北京大学)通过中西对比,探讨了“政治经济学”概念在中国的发展路径及典型特征。孙大权(复旦大学)运用经济思想史全过程研究法,在综合因素基础上,将中国近代经济思想史划分为六个阶段。部分学者基于全球视野展开了研究:邹进文(中南财经政法大学)指出要按照历史和理论的逻辑构建起近代中国与世界在经济思想上的联系,并归纳了五种研究路径;宋丽智(中南财经政法大学)以《美国经济评论》(The American Economic Review)为中心,剖析了近代西方学界对中国经济问题的关注与思考。部分学者以重要人物及著述作为研究对象:钟祥财(上海社会科学院)基于姚庆三的《财政学原论》,分析了其财政经济思想特点与其货币金融学的研究转向;王昉(上海财经大学)聚焦于吴景超及其著作《中国经济建设之路》,从时代背景、逻辑线索、学术贡献等维度对吴及其著作展开论述与分析;王华春(北京师范大学)基于黄汉的《管子经济思想》,从研究范式、总体评价等方面对其加以研究。此外,刘群艺(北京大学),梁捷(上海财经大学),黄一彪和龙登高(清华大学),焦建华和耿嘉岐(厦门大学),张文(山东大学),刘杰(南昌大学),王文(中南财经政法大学),夏巨富(广州大学),曹瑞冬(苏州大学),张擎阳、王文和朱华雄(中南财经政法大学),张晓玲(南京审计大学),李睿君和李红(新疆农业大学),樊柏宏(北京师范大学),贾秀玲(太原理工大学),陈娇娇(中南财经政法大学)分别从目录学、章太炎经济思想、平均地权、卫挺生主计思想、徐永祚会计思想、千家驹财政金融思想、保险精算思想、商务思想、自治捐税、社会优抚、审计思想、口岸贸易、先秦经济思想研究、土地财政思想、布鲁金斯学会等角度展开探索。

四、中国当代经济思想、经济理论创新

中国当代经济体制改革与经济思想转型,为中国经济学构建积累了独特的理论素材。陶一桃(深圳大学)以深圳经济特区为例,考察了中国社会经济制度的变迁,总结了可供复制推广的成功经验。魏众(中国社会科学院)以蛇口工业区开发为切入点,提炼出富有价值的经验做法。钱津(中国社会科学院)在区分概念术语基础上,强调了中间效用理论所蕴含的经济学意义。伍山林(上海财经大学)聚焦于中国经济大战略思想,分析了该思想的产生、落实、推广及影响。王毅武(海南大学)考察了中国现代经济理论的发展阶段、学科要素与理论体系和学者评价。此外,赵泉民(中国浦东干部学院)、郭旸(复旦大学)、陈波(上海财经大学)、周艳和王国新(嘉兴学院)、刘凝霜(上海财经大学)、张铎(中共上海市委党校)、张宁(上海财经大学)、盛晓宙(上海财经大学)、杨炬明(上海财经大学)分别从农地制度思想、旅游经济思想、农业现代化、土地国有化思想、企业发展思想、城乡关系思想、政治经济学理论体系、打破外国封锁禁运、公共卫生治理等角度展开了研究。

五、中国经济学构建的探索与实践

中国经济学构建是一项以民族伟大复兴为祈愿而致力开拓的百年命题,其探索与实践历史构成了中国经济思想从传统向现代转型的一个重要脉络。程霖(上海财经大学)回顾了百余年来中国经济思想史学科的发展历程,审视了学科的独特价值、主要成就及未来使命;周文(复旦大学)通过梳理中国经济思想史领域的理论著作及光辉成就,指出应站在中国人立场建构中国自主的知识体系;严清华(武汉大学)关注了学会建设与学派创建问题,表示中国经济思想史学会在推动中国经济学派的诞生中具有独特优势。在近代中国经济学体系的探索方面,熊金武(中国政法大学)梳理了百年来中国资本思想的演变历程;缪德刚(中国社会科学院)展现了近代学者参照外来经济科学解构传统经济思想的成就与不足;唐任伍(北京师范大学)考察了中国历史上的四次思想解放与思想市场的发育;范志勇(中国人民大学)在厘清宏观经济学各流派优劣势基础上,为构建自主知识体系提供了知识素材;陈旭东(上海财经大学)认为中国传统经济思想从丰富学科体系、凸显本土元素、抢占国际话语权的维度推动了中国经济学构建。此外,赵麦茹(西北大学)、张申(上海社会科学院)、信瑶瑶(中共上海市委党校)、沈博(中国社会科学院)和张亚光(北京大学)、毕学进和马金华(中央财经大学)、李丹(上海财经大学)、谢瑶(上海财经大学)、李艳(上海财经大学)、曾文婧(上海资信有限公司)分别从传统智慧、中国财政学构建、中国金融学构建、蒋介石《中国经济学说》、中国财政学话语权、实验经济学的中国贡献、中国管理学构建、中国会计学构建、中国哲学根基等角度对本议题进行研究。

六、中国经济思想史教学与教材建设

教学体系和教材建设是学科育人的根基,年会设置了中国经济思想史教学与教材建设讨论专场。学者们在介绍各自院校教学与教材建设情况的基础上,对相关问题展开了讨论。黄淳(中国人民大学)指出要处理好教学实践、教材编写、专题研究和人才队伍的关系。宋丽智(中南财经政法大学)认为应从课程安排、调动学生积极性等方面提高授课水平。张亚光(北京大学)从兴趣、学科、研究、普及等四类导向总结了多年的教学经验。孙大权(复旦大学)从课程设计、教学方法等角度做了分享。熊金武(中国政法大学)从学科目录、评价标准、思政目标等方面做了探索。缪德刚(中国社会科学院)从教材选择、文献研读等方面做了探讨。王昉(上海财经大学)从课程开设、思政建设、未来展望等方面进行了讨论。

同时,为缅怀两位学科先贤,弘扬其治学精神,年会特设“赵靖先生、叶世昌先生学术思想纪念专场”。上海社会科学院钟祥财研究员从知识结构、学术格局等方面概括了叶先生学术思想特点。武汉大学严清华教授回顾了老先生们对后学的勉励,并强调学会史料的搜集与整理。北京大学周建波教授、中国社会科学院魏众研究员回忆了赵靖先生的渊博学识、严谨作风,谈及了赵先生对自身的学术启发与影响。复旦大学马涛教授、孙大权副教授、西南交通大学付志宇教授对叶世昌先生的独立精神、谦逊懿范等学术风骨进行了追忆,并感谢叶先生对后辈的引导与提携。西北大学韦苇教授专门撰文缅怀了两位先生。此外,值此第二十届年会之际,为更好地呈现学会40多年来的历程与成就,学会秘书处和年会筹备组策划编辑并印发了《中国经济思想史学会纪念画册》。

总体而言,与会学者运用新史料、新视角、新方法,提出了关于中国经济思想史研究的新见解和新思考,颇具理论价值与现实意义。中国经济思想史学人会议中形成了共识:需要以新时代重大经济理论与实践问题为研究起点,充分发挥中国经济思想史学科在历史机遇期的重要价值,为构建具有中国特色、中国风格、中国气派的经济学贡献本学科的力量。

(责任编辑:马烈)